

# 保你最后一程（太 24）

## 引言：慎防于「最后一程」（最后关头）

为甚么要认识基督教末世论？为甚么我要在网站上苦口婆心、噜噜苏苏讲末世论，甚至在发生四川大地震，全世界都要「温情救难」和「积极抗灾」的当下，仍「不近人情」地再三提醒大家不要「一味爱心」，以致被「敌基督」利用，无意中参与了反叛上帝的行动？...容我由两个亲身经历说起，首先是一个「悲惨」的经历：

话说我曾参加一个游戏。游戏开始，主持人分发给每位参加者一张「门票」，并吩咐大家到达终点，将「门票」交给**他本人**后，才算完成游戏。长话短说，游戏中有许多分站，站上有各色玩意或要求。我一一经过各站，眼看快到终点。就在这时候，有几个人站在**终点前**的小分叉路旁，向我招手，说**游戏结束了**，将「门票」交给他们便可以了。我正玩得意兴阑珊，也估计游戏**差不多**结束了，随手便将「门票」交给他们...。接着的发展，大家猜想得到吧！——我由于**没有按指示完成游戏**，就是没有按最初指示将「门票」交到主持人的手中，结果，就被取消资格，被拒诸门外，后悔莫及！

事后，我反思良久，亦猛然明白基督教末世论的主要意义和特色：正如上述游戏有一个结束，世界（这世代）亦有一个终局；游戏者须按设计者的指示完成游戏，基督徒也须按上帝的指示完成他的本分。但更重要的，是我发现游戏中最危险的时候，不是在开始或中间阶段，而是在**非常接近结束**的时候，因为在这时候，参加者往往过于自信，以为大局已定，便疏于防范，结果不堪诱惑，一击即倒。

再说另一个比较简单但「有趣」的经历：

话说我想去某区的图书馆，便向我的一个甥儿提问。他答得饶有趣味，但亦别有深意，大意是（部分细节可能记错，但不重要）：你经过某地，见到一座行人天桥，上去后，直行到尽头，便见到有一部升降机，**但你千万不要乘搭它上去**，拐过另一边，再如此如此，就到了。

在这段答话中，最有趣的，是「**但你千万不要乘搭它上去**」这句，我想，我的甥儿为甚么特别强调这句，原因很可能是：人们按他的直觉、常理或类似经验，会从环境上「推论」这部「升降机」就是到达图书馆「理所当然」的进口，我疑心他也犯过这错误，走过这条冤枉路，才说得这样强调和刻意。

这段有趣的答话，令我想到圣经中一个不怎有趣的「走错路」的例子，就是那「几个博士」，从东方遥远的地方，专乘来到耶路撒冷，寻找「新生的犹太人的王（主耶稣）」，但「临门一脚」，却摸错了路——他们凭**常理**推断，以为「王」当然生在「王宫」，于是就跑到希律王的王宫中找这位「新生的犹太人的王」，结果当然找不着，还差点害死耶稣和自己，亦间接害死伯利恒的许多小孩。（原来希律王因伯这「新生王」夺位，下令屠杀当地两岁以下的婴孩，惨不忍睹。）

想当然地「找路」，去图书馆误进那部升降机，只是多跑一段冤枉路，死不得人，但天国的路，若搞错了「进口」，按自己的直觉、常理或类似经验而误进「阔门」，却是不能回头的死路，结局是永远灭亡，记得主的话：

太 7:13-14 你们要进窄门。因为引到灭亡，那门是宽的，路是大的，进去的人也多；引到永生，那门是窄的，路是小的，找着的人也少。

想到此，更觉得并不有趣，而是非常郑重和严肃的事：

**错误，往往发生在「最后」，亦最关键的时刻；而诱使我们犯错的，不是明显的过失，而是「想当然」的常理、感觉和经验。**

圣经苦口婆心的末世论，它的精神亦正在于此：上帝极爱我们，很不情愿我们「临门失脚」，以致前功尽废。基督徒用心研究末世论，不是为了好奇，而是为了帮助自己，帮助别人**儆醒**，不想受魔鬼蒙骗诱惑，失去进入天国与主同住的美好福分。我关于末世的教导，目的只有一个，就是想「**保你最后一程**」，因为：

传 7:8 事情的终局强如事情的起头；存心忍耐的，胜过居心骄傲的。

要明白基督教的末世论，最好是不要纠缠于许多枝节，反而被引离主题。最要紧的，是掌握基督教末世论的**整个框架**。这个框架，马太廿四章主耶稣的一番答话，讲得非常简洁，也十分清晰的。今天讲道，我会主要根据这段经文，分五个重点来讲解说明。

## 一、末世舞台——圣殿

1 耶稣出了圣殿，正走的时候，门徒进前来，把殿宇指给他看。 2 耶稣对他们说：「你们不是看见这殿宇吗？我实在告诉你们，将来在这里没有一块石头留在石头上，不被拆毁了。」 3 耶稣在橄榄山上坐着，门徒暗暗地来说：「请告诉我们，甚么时候有这些事？你降临和世界的末了有甚么预兆呢？」

首先，我们要留意触发主耶稣这段「末世讲话」的，是门徒关于当时堂皇、宏伟、庄严的**圣殿**的一番讲论。我们借助其它福音书，可以多看一下相关资料：

可 13:1-4 耶稣从殿里出来的时候，有一个门徒对他说：「**夫子，请看，这是何等的石头！何等的殿宇！**」耶稣对他说：「你看见这大殿宇吗？将来在这里没有一块石头留在石头上，不被拆毁了。」耶稣在橄榄山上**对圣殿**而坐，彼得、雅各、约翰，和安得烈暗暗的问他说：「请告诉我们，甚么时候有这些事呢？这一切事将成的时候有甚么预兆呢？」

路 21:5-7 有人谈论**圣殿是用美石和供物装饰的**；耶稣就说：「论到你们所看见的这一切，将来日子到了，在这里没有一块石头留在石头上，不被拆毁了。」他们问他说：「夫子！甚么时候有这事呢？这事将到的时候有甚么预兆呢？」

几卷福音书的记载基本相同，门徒（或有人）炫耀眼前的圣殿的辉煌壮观，但主耶稣却「一盆冷水当头淋」，尽扫人兴。圣殿，并不是等闲之物，它不仅辉煌壮观，更是犹太人心目中的「**圣地**」，非同小可。历史上，「**圣殿被毁**」，就等同「亡国」，甚至「灭教」、「灭种」。眼前的这座圣殿，已经几度重建，一次比一次辉煌壮观。但主耶稣却非常郑重的说：「这里没有一块石头留在石头上，不被拆毁」，门徒便不免又有「不祥之感」，以为是「末日征兆」，便问起主来。而主的响应，亦基本认同这种看法，不过还加上了大篇幅的引伸和补充。

为甚么「圣殿」的话题触发主耶稣的末世讲论，除了门徒的「不祥之感」外，更加根本的原因，是基督教末世论，确与「**圣殿**」和它所象征的「**教会兴亡**」大有关系。

作为基督徒，在主对门徒的「大拨冷水」之中，也应有相类的「不祥之感」。当门徒在炫耀圣殿的时候，实质等同「**迷信外在可见的宗教建制**」，将信心寄托在这座貌似堂皇、宏伟、庄严的圣殿，即所谓「宗教建制」上。主的响应清楚警告他们，也警告我们：

**不要迷信貌似堂皇、宏伟、庄严的「圣殿」（即宗教或教会建制），那是靠不住的，到了末后，必土崩瓦解，灰飞烟灭！**

若你用心感应，便知这答话的震撼性是何等惊人——圣殿对主来说，关系非比寻常，因为主曾宣称圣殿是「**我父的殿**」。作为圣殿的主人，竟然预言自己的「家」（圣殿）会「家园尽毁」，何等不可思议？肯定不是闹着玩的。门徒的「末世意识」，不仅是由于圣殿被毁的预言的震撼，更是由于说出这预言的，竟是圣经殿的主人——主耶稣自己。

其实，如果我们心水清，亦应该记得，在说这段以「圣殿兴亡」为中心的末世预言的不几天之前，主就在耶路撒冷的圣殿（即祂父的家）中，「大肆捣乱」——

太 21:12-13 耶稣进了神的殿，赶出殿里一切做买卖的人，推倒兑换银钱之人的桌子，和卖鸽子之人的凳子；对他们说：「经上记着说：我的殿必称为祷告的殿，你们倒使它成为贼窝了。」

这次**洁净圣殿**行动，直接促成他与犹太人，甚至与全耶路撒冷城的人的最大冲突，招来最后杀机。在主一生中，我们细意观察，会发现祂与犹太人之间的斗争，核心根本就是一场「**圣殿争夺战**」——这殿究竟是谁的殿？回看马太廿四的末世论的框架，我们发现整个末世流程，其实也是一场「**圣殿争夺战**」。可以说，圣殿是这场争夺战的「**舞台**」！

## 二、末世故事——圣殿（宝座）争夺战

搭好「**舞台**」，跟着就可以讲「**故事**」了。所谓「圣殿争夺战」，争夺的，就是谁是这「殿」的主人，即谁有资格坐上这「**圣殿的宝座**」。这宝座，就是失落已久的「**约柜**」所象征的上帝王座。能够坐这王座的，只能是真命天子，是大卫的子孙，也就是上帝的儿子——真正的基督。而魔鬼及牠的人间代表「假基督」，念念不忘，设法登上的也是**同一个**宝座。我们看帖撒罗尼迦前书 2:1-4 怎么描述这假基督的野心：

1 弟兄们，论到我们主耶稣基督降临和我们到他那里聚集，2 我劝你们：无论有灵、有言语、有冒我名的书信，说主的日子现在到了，不要轻易动心，也不要惊慌。3 人不拘用甚么法子，你们总不要被祂诱惑；因为那日子以前，必有离道反教的事，并有那大罪人，就是沉沦之子，显露出来。4 祂是抵挡主，高抬自己，超过一切称为神的和一切受人敬拜的，**甚至坐在神的殿里，自称是神。**

假基督冒认真基督，最终想做的正是「**坐在神的殿里，自称是神**」，所以这场圣殿争夺战也可以说是「**王位争夺战**」。而「**王位争夺战**」，其实就是两个「基督」（两个可能的王位继承人）之间的权力斗争。所以，在马太廿四章的末世论中，我们发现主耶稣对「民要攻打民，国要攻打国；多处必有饥荒、地震」（24:7）等灾难的预告都只轻轻带过，但提醒我们防犯假基督和假先知（即祂的「**对手**」），却不成比例地花费极多唇舌：

4... 你们要谨慎，免得有人迷惑你们。5 因为将来有好些人冒我的名来，说：「我是基督」，并且要迷惑许多人。...

11 且有好些假先知起来，迷惑多人。...

23 那时，若有人对你们说：「基督在这里」，或说：「基督在那里」，你们不要信！  
24 因为假基督、假先知将要起来，显大神迹、大奇事，倘若能行，连选民也就迷惑了。25 看哪，我预先告诉你们了。26 若有人对你们说：「看哪，基督在旷野里」，你们不要出去！或说：「看哪，基督在内屋中」，你们不要信！

显然，按主的看法，在众多末世险境中，对基督徒真正危险的不是天灾、战乱、甚至不是逼迫，而是假基督、假先知的欺哄迷惑。主说「那杀身体，不能杀灵魂的」（太 10:28）并不可怕，可怕的倒是上帝的审判；而能叫人偏离基督真理以致于在审判中灭亡的，正是假基督、假先知的假冒和迷惑。主这样一再强调，因为末日的真相是这样的：

1、末世苦难越是深重（例如最近的四川地震），人便越渴求一个应许人以「廉价平安」的「救世主」，如此，伪报平安的假基督、假先知便乘时而起，「迷惑多人」，例如以人道主义「联手抗灾」为借口，大搞各种「合一聚会」，暗中消灭基督信仰与异教的绝对界线，甚至「连选民（基督徒）也受迷惑」，忘记基督，忘记十字架，忘记等主再来。

2、敌（假）基督不是灾难片中的「怪兽」或天灾，志在破坏一切。主告诉我们，敌基督怀着极大的「**政治野心**」，他要冒充基督，志在篡夺基督的国权（圣殿的宝座）！为了收买人心，祂反而会应许人以许多好处，甚至给我们一些短暂利益，非常温情友善，在多数人心目中，祂甚至比真基督「更像基督」。到了最后，祂才会露出本来的邪恶面目。

3、真正的救主基督，只可能在灾难最深重之际降临，换言之，任何个人、组织、宗教、国家、联盟，宣称有办法回避末世灾劫，能够带领世界顺利建立或进入一个「人间天国」，无论他们自觉或不自觉，都一定从属于「敌基督集团」，基督徒必须小心提防他们的诱惑和欺骗。

### 三、末世主角——真、假基督（王位继承人）

在马太廿四章中，主耶稣对其他的末世事件或征兆（例如地震、逼迫等）的提及，都只为「对比」真、假基督的根本分别：

4 耶稣回答说：「你们要谨慎，免得有人迷惑你们。 5 因为将来有好些人冒我的名来，说：『我是基督』，并且要迷惑许多人。 6 你们也要听见打仗和打仗的风声，总不要惊慌；因为**这些事是必须有的，只是末期还没有到**。 7 民要攻打民，国要攻打国；多处必有饥荒、地震。 8 **这都是灾难的起头**。 9 那时，人要把你们陷在患难里，也要杀害你们；你们又要为我的名被万民恨恶。 10 那时，必有许多人跌倒，也要彼此陷害，彼此恨恶； 11 且有好些假先知起来，迷惑多人。 12 只因不法的事增多，许多人的爱心才（就）渐渐冷淡了。

这里，我们最少应该看出两个重点：

- 1、假的在先，真的在后。先来的，必是假的。
- 2、先后二者之间，「必须有」大诱惑、大灾难、大逼迫。

换言之，以任何行动或说话，意图「略过」，或引诱人忘记忽略中间「必须有」的大诱惑、大灾难和大逼迫的，必定是假基督及他的同党。帖后 2:1-2，保罗的警告亦正好呼应这一个基督教末世论的基本前提：

1 弟兄们，论到我们主耶稣基督降临和我们到他那里聚集，2 我劝你们：无论有灵、有言语、有冒我名的书信，说主的日子**现在**到了，不要轻易动心，也不要惊慌。

留意，和合本将「**现在到了**」译作「**就倒了**」，错误，因为真假先知都可以含含糊糊的说「主就到了」，那就并无分别。但假先知想误导人的，却是要人们以为主「**现在已经**」到了，即眼前出现的已是「真基督」了，不必再等了！主说「那日子，那时辰，没有人知道，连天上的使者也不知道」（太 24:36），所针对的正是这种「说主的日子**现在**到了」的人，警诫我们不要相信他们。

总而言之，「圣殿争夺战」是马太廿四的「**叙事平台**」，而「**慎防假冒**」就是这段末世警告的「**中心信息**」，整段经文，甚至整个基督教末世论，均须按这个前提来理解。

至此，基督教的末世论「一片灰暗」，似乎没有半点光明，我们都只有「等死」，但主就在这刻，说了一句安慰鼓励的话：

13 惟有忍耐到底的，必然得救。

但我们必须在意这句话是怎样「安慰」我们的。首是，是**警告中有安慰**，末世灾难确很深重，但最终是「死不了」的，杀身体不能杀灵魂的，无论是天灾、仇敌，我们都不用怕，只要忍耐到底，坚持所信，就必得救。第二，是**安慰中有警告**，主要我们忍耐末世苦难，是「**忍耐**」，不是联手反抗，不是祈福消灾，更不要相信任何可以略过末世苦难的谎话。忍耐是最终得救的条件，不能忍耐苦难，被诱惑走「大路」避灾的，倒要灭亡。

## 四、末世高潮——决战前夕、末期激活

回头再说这场末世的「圣殿（王位）争夺战」，这场恶斗的「高潮」，即临近「决战前夕」，亦即「末日的末日」——「**末期**」，会以甚么事件为界线呢？在马太廿四章，主耶稣给了我们两条非常明晰的界线——

### 1、所谓「福音遍传」

14 这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。

许多人「望文生义」，胡乱释经，说主回来前，会有一个所谓「福音遍传」，全世界许多人都会信主，教会前所未有的兴旺，基督教文化会影响世界，甚至成为主流。最后，明天越来越好，普世发展成为某种「千禧盛世」，然后主耶稣才施施然再来云云。但这种所谓末世论（或称「后千禧年说」），实质等同**架空基督，否定祂的再来**——因为这种「再来」，来与不来实质没有多少分别，人们亦不怎么在意、稀罕祂来与不来。

有些人说得没有这么离谱，并好象很持平地说，他们也相信末后的日子越来越差，但正因如此，才要把握时机传福音云云，甚至大力鼓吹策动各种「xxxx年福音遍传」之类的「运动」。作为传道人，我怎可能反对传福音？但这段经文所展示的，却肯定不是这么的一回事，绝不可以作为「福音会遍传」的证据，也不能够拿来作为鼓动任何「遍传运动」的理由和根据。因为按照经文脉络，和圣经整体末世论的结构，它所指向的，非常抱歉，是一个极不堪的事实，一个关乎教会却「很难看」的「**末世事实**」。启示录清楚告诉我们「福音遍传」就是怎么一回事：

启 14:6-7 我又看见另有一位**天使**飞在空中，有永远的福音要传给住在地上的人，就是各国、各族、各方、各民。他大声说：「应当敬畏神，将荣耀归给他！**因他施行审判的时候已经到了**。应当敬拜那创造天地海和众水泉源的。」

大家看不看到？这个就是所谓「福音遍传」了，但一点也不美丽辉煌，反而叫人触目惊心。第一、去「遍传」的不是教会，而是「**天使**」。为甚么？因为末日教会，在空前绝后的大苦难、大逼迫、以至大背道（叛教）之中，已经「伤亡殆尽」了——

9 那时，人要把你们陷在患难里，也要杀害你们；你们又要为我的名被万民恨恶。  
10 那时，必有许多人（指信徒）跌倒，也要彼此陷害，彼此恨恶；11 且有好些假先知起来，迷惑多人。12 只因不法的事增多，许多人的爱心才（就）渐渐冷淡了。

那时候，信徒之中，最好的已经殉道，次好的见时势甚恶也不能多说，不好的更已经离经叛教走了，还剩下谁去「遍传」呢？唯有劳烦天使了。

而天使遍传于「各国、各族、各方、各民」的福音，亦更无半点「温情」味道——「应当敬畏神，将荣耀归给他！因他施行审判的时候已经到了。」听上去简直就像「**最后通牒**」啊！是的，紧接下来的，就是主所说的「末期」，也是所示录的「**最后之灾**」——

启 15:1 我又看见在天上有异象，大而且奇，就是七位天使掌管**末了的七灾**，因为**神的大怒在这七灾中发尽了**。

大家请看清楚，这就是所谓「福音遍传」了，这段信息给我们的，绝不是令人雀跃的「福音策略」，而是极其沉重的「末世提醒」——再一次，主告诫我们不要迷信「圣殿」，不要迷信「建制教会」。末期之前，教会会衰败甚至堕落到无力传道，甚至自身难保的地步。有多堕落呢？为甚么会这样堕落呢？请看下文，即第二个「末期」激活的分水岭，就知道了。

## 2、敌基督正式登上圣殿宝座，公然「政变」夺权

15 你们看见先知但以理所说的『那行毁坏可憎的』站在圣地(读这经的人须要会意)。

可 13:14 你们看见那行毁坏可憎的，站在不当站的地方(读这经的人须要会意)

有好些人用非常狭义的「某件历史事件」将经文「解释」掉，说如此如此就「应验」甚至完全或准确「应验」这节经文了，例如说「『那行毁坏可憎的』站在圣地」指的是：

主前一六六年，叙利亚王安提阿哥四在圣殿安置希腊宙斯神像的事件。或

主后四十年左右，罗马皇帝推行皇帝崇拜，把他的像安置在圣殿里的事件。或

主后七十年，圣殿被罗马兵攻入烧毁后，提多将军在圣殿安置自己铜像的事件。

这些个别事件，极其量，只是关于这段「圣殿被毁」的预言的「小规模预演」，并不能说这就「应验」了经文。从马太廿四章的整体结构来讲，主关乎「圣殿被毁」的预言，紧紧扣着的仍是「末世」，指向的是圣殿的结局，和它在真、假基督对决中的重要角色——**我们要「会」的，就是这个「意」。**

回头再说这场末世的「圣殿（王位）争夺战」，它的高潮，也是末日决战的激活，我们可以想象，一定是假基督终于「现身」，公然叛变（即「行毁坏可憎」之事），坐上上帝圣殿宝座，自称为神的「那日」——

**人类的狂傲与反叛，在「那日」，已及于顶点，再无回头可能。**

**上帝的忿怒，在「那日」，亦忍无可忍，要降「最后之灾」。**

**真与假的信徒，在「那日」，亦终于分明，上帝可以「动手」了。（原来自古隐藏的假基督、假先知、假信徒以为大局在握，时机成熟，便全部现身。真假既已分明，上帝不再怕「杀错良民」，就不再忍手了。）**

末期——圣殿王位争夺战的最后阶段，就这样拉开战幔。当然，细节上可能还会有一些曲折复杂，例如路加的记载，重点就略有不同：

路 21:20-22 你们看见耶路撒冷被兵围困，就可知道他成荒场的日子近了。那时，在犹太的应当逃到山上；在城里的应当出来；在乡下的不要进城；因为**这是报应的日子，使经上所写的都得应验。**

何以会略有不同？原因是「圣殿」末日被彻底夷平，可以有各种混集的原因。因为人类并不是「表面上的团结」（大家在今年奥运一边「传圣火」一边「抢圣火」的事上可以看到），有夺取「圣殿」宝座的野心的极可能不只一方，而是个个都想由自己来「统一天下」，正是「同一个世界，同一个梦想」，于是为了争夺圣殿里的「**世界宝座**」，在所谓圣城耶路撒冷，就展开了一场「人间层面」的争夺混战，即是说，灵界有灵界的争战，人间亦有人间的争战，圣殿，就是这样毁于一场天下大乱的「**立体战争**」之中。

对于这场「尚未正式爆发」的「末日圣城争夺战」与「圣地被毁记」，撒迦利亚书白纸黑字，写得十分有力和分明：

亚 14:1-2 耶和華的日子临近，你的财物必被抢掠，在你中间分散。因为**我必聚集万国与耶路撒冷争战**，城必被攻取，房屋被抢夺，妇女被玷污，城中的民一半被掳去；剩下的民仍在城中，不致剪除。

至此，可能有人会问，主耶稣在马太廿四章所说的「圣殿」究竟意指甚么？是比喻建制教会？是灵意上的上帝宝座？是具体可见的圣殿或圣城？或是某种政治性的世界政权？...答案是「以上皆是」，因为这几样，例如宗教权和政治权，全是密切相关，不能分割的，都紧扣着圣殿所可包含的「寓意」，有一样就意味也拥有其它数样。

总之，当魔鬼透过牠的「代言人」敌基督，悍然登上圣殿宝座，公然夺取世界和普世教会的最高领导权的时候，也是当教会衰败到无力传道，自身不保，要靠天使来一次所谓「福音遍传」（即最后通牒）的时候，真、假基督的末日决战，就正式开始了！

## 五、末世应对——走得就走

事情发展到这个不能逆转的地步，「**末期就到了**」，而针对这个决定性的时刻，主吩咐基督徒做的事，抱歉，不是「祈祷」，不是「奋兴」，而是「**逃走**」——

16 那时，在犹太的，应当逃到山上；17 在房上的，不要下来拿家里的东西；18 在田里的，也不要回去取衣裳。19 当那些日子，怀孕的和奶孩子的有祸了。20 你们应当祈求，叫你们逃走的时候，不遇见冬天或是安息日。

主吩咐我们二话不说，就是「走」。当然，天下大乱，能逃到哪里呢？所以这个「走」，一定是属灵意义上的「走」，即叫我们尽一切可能，宁愿受苦以至殉道，也不要靠拢那个「行毁坏可憎的、站在圣地」的假基督的「叛变集团」，因为上帝的最后之怒，会在他们身上「发尽」。

如何发尽，且看以下经文——

- 21 因为那时必有大灾难，从世界的起头直到如今，没有这样的灾难，后来也必没有。  
22 若不减少那日子，凡有血气的总没有一个得救的...

在空前绝后的大灾难，上帝发尽祂的忿怒，确是非常可怕，但主仍不忘安慰我们：

只是为选民（祂拣选的人），那日子必减少了。

天父怕我们「忍」不了，愿为我们减少那日子。我们谁也不知上帝究竟「选」了谁，所以，我们都应当各尽本分，遵行那从天上来的慈声呼唤——

启 18:4 我又听见从天上有声音说：我的民哪，你们要从那城出来，免得与她一同有罪，受她所受的灾殃；

走，快快的走、远远的走、轻身的走，这是唯一「得救」的途径。故此任何妨碍你「走」的，包括那些貌似温馨积极的「救世大计」，都请你扔得老远。

我知道有不少人不爱听这些既「不温情」又「不积极」的末世信息，但我只是忠于基督托付和圣经教训，亦本于牧者的心肠来依书直说。末世灾难沉重，大家都渴望某种「廉价」的、「**即时**」的和平、安全、爱心、温情，敌基督就抓住我们的这种心理，大卖「温情主义」和「积极思想」，诱惑我们忘记主耶稣基督亲口的警告，误信有某种略过末世灾变的可能，因此就陷入假先知的诱惑中，将假基督误作真基督，结果，就与牠一同有罪、一同灭亡。

在此末世，宣讲这种「不近人情」的真理，真是寸步难行。愿大家为我祷告，也为你们自己祷告，好好紧守真理，也彼此守望。真理不受欢迎，自古皆然，但我们并不需要这个终必被毁的世界的欢迎，忠心到底，主必亲自在天国门口，欢迎我们归来！

## 结语、小故事，大启发

还记得最初的两则故事吗？主已将「天国门票」赐与我们，但我们必要按指示亲手将门票交到祂（**真基督**）手上，不要交与任何「**疑似基督者**」！要进天国，还要记得，千万不要进「**第一度门**」，「那门是宽的，路是大的，进去的人也多」，但是假的！我们要忍耐，沉着越过它，再走一段痛苦崎岖、孤单难走的「**小路**」，那「路是小的，找着的人也少」，但那是真的，走到尽头，进入「**窄门**」，那里就有永生，就是天家，就是永恒的安息。

愿上帝用得着这篇信息，保守你「最后一程」！